

于最显眼的位置；党员先锋服务岗、佩戴着党徽的医护人员……无论是来访的客人，还是在此常住的老人，都能感受到这里浓浓的“红色元素”。

该养老院副院长、党支部书记吴军介绍，在2012年成立伊始，养老院就建立了党支部。近年来“两新”组织党组织的工作经费得到保障，院党支部作用发挥也越来越明显。“以前组织支部活动都是向院里申请经费，



祥云县籍家营社区召开党支部委员会会议



洱源县右所镇上登村民小组活动场所

现在有了上级组织给予的经费保障，活动逐渐丰富起来。”吴军说，根据养老院的工作实际，支部将党建工作经费划成两部分。一部分组织院内15名党员开展活动，既团结了队伍，又给老人送去了温暖。另一部分用于组织无法参加正常组织生活的住院老党员们，开展重温入党誓词、唱红歌等活动，让他们感受到组织的关爱。

按照党委1万元、党总支6000元、党支部4000元的标准，大理州给予每个“两新”组织党组织工作经费保障。“州委、州政府稳步加大基层党建工作经费的投入力度，也为开

展党支部规范化建设提供了强有力支撑。”大理州“两新”组织党工委专职副书记师培斌介绍，2018年州委、州政府还安排专项资金，给予每个乡镇不低于15万元、行政村不低于3万元、社区不低于5万元、村（居）民小组不低于1000元的基层党建工作经费；同时设立社区服务群众工作专项经费，做好服务群众的各项工作。从今年1月起，大理州提高了村（社区）干部待遇，在原有标准基础上每人每月提高800元。村民小组党支部书记和村民小组长“一肩挑”的，每人每月补助200元。

在鹤庆县金墩乡赵屯村，家庭困难的党员都得到过党员关爱基金的帮助。在党员关爱基金中，基层党建工作经费占了不小的比例。赵屯村党总支书记张天明介绍，党员关爱基金由辖区内的企业认捐、党员自愿捐款、3万元村级党建工作经费等多渠道筹措而成。每年的7月1日，村党总支会按照党员或党员家庭的困难情况，向本村困难党员和老党员集中发放关爱基金；如果党员家庭遭遇突发状况，党员关爱基金也会根据情况伸出援手，为党员解决燃眉之急。

### 坚持“一室多用” 发挥活动场所功能

村民小组党组织活动场所是农村党员群众的“议事堂”，是村民开展文化活动的“主阵地”，更是广泛联系群众、凝聚群众、服务群众的“一扇窗”。2014年初，大理州启动实施了村民小组党支部活动场所建设“三年规划”，截至2017年底，全州累计建成村民小组活动场所6205个，实现全覆盖，有效解决了全州基层党组织“无场所议事”问题。

在此基础上，如何管好、用活村民小组的活动场所？大理州按照“一室多用”的思路，把活动场所建成集

党群议事、党员活动、教育培训、综合服务、文体娱乐等五大功能为一体的活动中心。

洱源县的茈碧湖是国家水利风景区，茈碧湖镇海口村梨园村民小组位于风景区的中心位置，村口党员活动室屋顶党徽高悬。“党员活动室集纳了党员开会、村民议事等多个功能，和建在旁边的戏台一起，成了村子的中心。”梨园村党支部书记杨晓丽说，梨园村老年人众多，但是多年来一直缺少供老人休闲娱乐的活动场所，于是在修建党员活动场所的同时，村里整合了美丽乡村等多个项目的资金和资源，打造了集多功能为一体的“区域中心”。

“活动场所建成不久后的一次‘大考’，让我们切实感受到了它发挥的积极作用。”杨晓丽介绍，作为洱海源头——茈碧湖水源地保护的重点区域。2017年洱海保护治理“七大行动”开始时，梨园村从事旅游的经营户全部查封关停。党支部发挥活动场所功能，请党员文艺队把洱海保护相关政策编排成文艺节目，并组织群众到活动场所观看、讨论；同时组织老龄协会利用活动场所开展政策宣传，先让老人们认识到水源保护的必要性，再传达给儿女。通过潜移默化的宣传动员，广大群众完成了从不理解到积极支持配合洱海保护各项工作的转变。

在建好、用活的同时，大理州积极完善村民小组党组织活动场所管理制度，推行农村无职党员到活动场所义务值班服务群众制度。按照“定人、定时、定点”原则，各基层党组织安排党员义务值守活动场所，值守党员履行“卫生保洁、场所管理，接待群众、代办民事，处置并上报突发事件”等三项职责，力所能及为群众提供便捷服务。☞

本刊记者 王学勇  
通讯员 李银海